

红军和根据地的顽强存在和迅速发展，使国民党统治集团感到震惊。从1930年起，国民党反动派对革命根据地先后发动数次“围剿”。在第五次反“围剿”作战中，由于博古把军事指挥权交给共产国际派来的军事顾问李德，在不了解中国实际的情况下，采用了错误的战略战术，使红军陷入被动，遭受重大伤亡。

1934年9月上旬，国民党军队加紧对中央革命根据地腹地发动进攻，红军已无在原地扭转战局的可能，10月，中共中央、中革军委率领中央红军主力踏上了战略转移的漫漫征程。

### 遵义会议

1935年1月，党中央在贵州遵义召开政治局扩大会议，集中解决当时具有决定意义的军事和组织问题。遵义会议是党的历史上一个生死攸关的转折点，事实上确立了毛泽东在党中央和红军的领导地位，开始形成以毛泽东为核心的第一代中央领导集体，开启了党独立自主解决中国革命实际问题的新阶段，在最危急关头挽救了党、挽救了红军、挽救了中国革命。

# 大爱无我，繁森精神植故里

## 好友同乡追忆孔繁森，他的赤诚担当永不过时



在西藏工作期间，孔繁森（左）在辅导藏族儿童读书（资料照片）。新华社发

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者  
李静 田汝畔 张锡坤 荆新年

### 两次进藏，一腔热血洒高原

展开信纸，“繁森弟”落于笔下，陈孝忠再次写下这一称呼，却清楚再也不会收到回信了。今年87岁的陈孝忠是聊城老干部局原局长，比孔繁森大10岁，是孔繁森的“老大哥”，也是他的至交好友。

1944年，孔繁森出生于聊城堂邑镇五里墩村。陈孝忠认识他是在1970年春节，孔繁森从部队退伍到聊城粮食局工作。在陈孝忠的印象中，“这个年轻人好学好问，爱好文艺，能吃苦，可以跟老乡们打成一片”。

1978年，中央号召干部去西藏工作，孔繁森积极报了名。“那时西藏的条件很艰苦，繁森却有这种抱负和勇气。我就说，你愿意去就去吧，我支持你。”陈孝忠说。然而这个“老大哥”内心却很是不舍，从聊城乘客车把孔繁森送到了济南，孔繁森一行从济南乘坐火车到西藏。临别时，陈孝忠对孔繁森殷殷嘱托：“你去西藏，主要有两条，一是一定要注意安全，西藏很艰苦；再一个，约法三章，你爱接济别人，一定要有计划。”

1979年，孔繁森作为援藏干部赴日喀则地区任地委宣传部副部长，后改任岗巴县委委副书记兼县检察院检察长。一封信，从西藏到聊城，辗转数十天才能到陈孝忠手中。在陈孝忠收藏的孔繁森来信中，孔繁森给他介绍西藏的情况，还有自己工作的情况。“我给他去信无非是两个内容，一个是别出事，注意安全；再一个是我学习，多看书。”陈孝忠告诉记者。

“他第二次进藏时家里有老母亲，爱人身体不好，孩子还上学，我们商量着不同意他去。但是，他政治上成熟，有领导能力，对西藏熟悉，对西藏有感情，他坚决愿意再去。”1988年，在党的召唤面前，在人民需要的时候，孔繁森第二次挺身而出，欣然赴藏，并于1992年底

留任阿里地委书记。为了探索带领群众脱贫致富的路子，他跑遍98个乡，行程8万多公里。“远征天涯整十年，苦乐桑梓在高原。只为万家能团圆，九天云外有青山。”正是他十年的生动写照。

1994年8月24日，是陈孝忠一生难忘的日子。当时孔繁森去北京开会，顺道回老家看望老母亲。“那天晚上，我们一直聊到后半夜。分别的时候，我劝他尽快回来。他只说回去争取。‘青山处处埋忠骨，一腔热血洒高原。’是七尺男儿生能舍己，作千秋鬼雄死不还乡。”这都是他日记里写的。”陈孝忠讲到这里，哽咽着沉默了。没有想到，那次竟是他与老友的最后一面。1994年11月29日，孔繁森殉职，时年50岁。“繁森这一生，想的大部分都是别人。”陈孝忠这样评价他的繁森弟。

### 三面之缘，让人一生铭记

1990年8月，赵维东作为山东省第六批援藏教师的领队到西藏日喀则地区执行援藏任务。“起初觉得还挺新鲜，但是后来就头疼，腿迈不动，有了高原反应，一个个都难受得不得了。”赵维东记得很清楚，“下午1点钟左右，一辆车到了，车上下来一个中年人，穿着西服，戴着礼帽，山东人。我知道他就是孔繁森。”

这是赵维东给援藏教师们介绍的第一次见面。孔繁森给援藏教师们介绍了当地的风土人情、民族政策和有关情况，尤其提到援藏要过四关。“第一是环境关，第二是生活关，第三是政治思想关，第四是民族政策关。”他特意叮嘱援藏教师们，到了西藏要为人民服务，要遵纪守法，要多干实事。

“在以后的援藏日子里，我们牢记孔书记的告诫并以此互相勉励。”再见面，是在一个月以后的援藏教师座谈会上。“他跟我握手，问教师们都适应了吗。还说，有什么困难可以给他打电话，他一定会帮助我们。”赵维东说。“有事儿言语，我会帮忙的。”这句话成了孔繁森的“口头禅”。

“我永远不会忘记1992年7月15日，完成援藏任务回山东之前，那天我们去跟孔书记辞行。”在赵维东的记忆中，孔繁森办公室房间不大，两个沙发，墙上挂着一幅字，上面写着“心连心，同呼吸，共命运”。孔繁森说：“祝福你们圆满完成任务，你们做了不少好事。我也快到期了，我也会回去，到时候我们再相见！”

后来听到孔繁森遇难的消息时，赵维东一时不敢接受。“当时非常悲痛，将近一周时间，我们在西藏交往的事情不断涌上心头。”时隔多年，再讲起那段经历，他还是落下了眼泪。

赵维东与孔繁森仅有三面之缘，但一生铭记，“第一印象就是很热情，乐于助人；第二个就是他有很强的事业心，下去搞调研，抗震救灾，看望孤寡老人，去学校视察，一碰到有帐篷有牧民，就去了解情况，进行调研；第三个印象，就是有强烈的公仆意识，他对西藏人民群众的感情特别深。”

“他曾经说过，西藏的老人就是我的老人，西藏的孩子就是我的孩子，西藏的土地就是我的家，我要用实践证明共产党的干部是为人民服务的。两次进藏，一共十年，他将最好的青春献给了西藏。”手捧着与孔繁森的合影，赵维东感触颇深。

### 故乡繁森新村迎来新机遇

“一个共产党员爱的最高境界就是爱人民。”在聊城市东昌湖区聊冠路上，一行字引人注目。走进五里墩村，孔繁森故居仍然保留着当年的模样，门框上还留着他结婚时的对联——“中华儿女多奇志，不爱红装爱武装”。

看到村里背着书包成群结队上学的孩子，孔祥玉和孔庆瑞就会想起小时候与孔繁森一起上学的样子。孔祥玉今年76岁了，孔庆瑞75岁，两人坐在一起常常聊起过去的事情。“那时候我们几个人一块儿上学，现在就剩我们俩了。”孔祥玉说。在发小的记忆中，孔繁森上学时候个子高，爱好文艺，在同学

当中很有号召力。

孔繁森精神党性教育基地是山东四大党性教育基地，位于五里墩村东侧。基地分教学区和生活区，能容纳600人培训、400人住宿。五里墩村第一书记李光说：“孔繁森党性教育基地的建成，也给繁森新村带来新的发展机遇。”

李光提到的“繁森新村”由附近的五里墩村、教场李村等五个自然村组成。五个村抱团发展，共同实现乡村振兴。在教场李村，一家一户的二层小楼整整齐齐，墙外可见白色管道。据教场李村第一书记王洪礼介绍，去年他们在完成旱厕改造的基础上，利用这些管道实现了雨污分流。村里还引入编织产业、葫芦产业综合体项目，将解决部分就业问题。如今的教场李村已经是全国文明村。

王洪礼说：“我们就在孔繁森的故里，这种红色基因深深地植入根脉。我们要传承好孔繁森精神，把我们的繁森新村建设好，发展好。”

### 重走繁森路追寻精神坐标

在聊城东昌湖畔的孔繁森纪念馆，陈列着三件国家一级文物——一个小药箱、一个听诊器、一本写着遗嘱的笔记本。据介绍，孔繁森下乡有“四必到”：必到敬老院，必到学校，必到边防哨卡，必到贫困牧民家庭。而这每一样，都记录着孔繁森在西藏走过的路。

“冰山愈冷情愈热，耿耿忠心照雪山。”孔繁森第一次进藏，在海拔4700米的岗巴县，3年几乎跑遍了全县的乡村牧区，与藏族群众结下了深厚的友谊。第二次进藏后任拉萨市副市长，分管文教、卫生和民政工作。每次下乡，孔繁森都身背药箱，为群众治病，藏族农牧民称孔繁森为“药箱书记”。孔繁森在指挥抗震现场连续奋战七天七夜，还亲自抚养三个藏族孤儿。短短一年多时间，孔繁森在阿里走访98个乡镇，行程8万多公里。而孔繁森的遗物，一是他仅有的存款——8.6元；二是他的“绝笔”——去世前4天写的关于发展阿里经济的12条建议。

这些关于孔繁森的故事，纪念馆的讲解员已经讲了无数遍。纪念馆宣传部负责人周会说：“2016年，馆里组织了‘重走繁森路’工作组，一行八人到西藏，进行文物征集工作和孔繁森身边人的口述访谈工作。”也就是这一次“重走繁森路”，让周会对讲解了无数遍的孔繁森的故事有了新的认识。

在“重走繁森路”的49天里，他们采访了40多位孔繁森生前的好友、同事，还有接触过的人。令周会印象深刻的事情和感动的瞬间有很多，受孔繁森帮助的商人黎穆萨以感恩的心态资助当地大学生上学，收到孔繁森为当地老百姓做的擀面杖……“孔繁森身上的那种赤诚担当、大爱无我的精神是永远不会过时的，像一面旗帜一样，永远激励着我们前行。”



齐鲁晚报

A12

2021年7月1日

星期四

编辑：于海霞

美编：马秀霞

组版：洛 菁

“一个  
人爱的最高  
境界是爱别  
人，一个共产  
党员爱的最高境界是爱人民。”孔繁森，一个无愧于共  
产党员称号的名字，用一生  
践行着爱人民的誓言。

孔繁森，1944年7月生，  
山东聊城人，生前系西藏自治区阿里地区地委书记。  
1979年开始，他两次进藏工作，历时十载，将一腔热血洒在了雪域高原上。  
1994年11月，完成任务返回阿里途中遭遇车祸，以身殉职。他的英雄事迹和崇高精神，激励和影响着广大中华儿女投身改革开放事业。



扫码看视频